
17/05/2024

Η Τιμία Χείρα του Αγίου Χαραλάμπους από την 
Ι.Μ. Μεγάλου Σπηλαίου στον Μητροπολιτικό Ι.Ν. 
Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Μεγαλοπρεπώς και με τις αρμόζουσες Εκκλησιαστικές τιμές η 
πόλη και η Μητρόπολη του Πειραιώς υποδέχθηκαν χθες, 
Πέμπτη 16 Μαΐου 2024, την άφθαρτη και αδιαλώβητη Χείρα του 
Αγίου Ενδόξου Ιερομάρτυρος Χαραλάμπους, εκ της Ιεράς Μονής 
του Μεγάλου Σπηλαίου Καλαβρύτων, στο πλαίσιο των 
λατρευτικών και εορταστικών εκδηλώσεων του 
Μητροπολιτικού Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης 
Πειραιώς, με τίτλο «Κωνσταντίνεια 2024».

Την Τιμία Χείρα του Αγίου, την οποία κόμισε ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής, 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Καλλίνικος Αποστολόπουλος, υποδέχθηκε, 
επικεφαλής κλήρου και λαού, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ.

Η υποδοχή πραγματοποιήθηκε στα πρόπυλα του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιώς, 
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όπου εψάλη δέηση. Κατά την σύντομη προσλαλιά του ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε 
την βαθύτατη χαρά του, διότι με την συγκατάθεση και ευλογία του Σεβασμιωτάτου
Μητροπολίτου Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου, τον οποίο και 
ευχαρίστησε, «εντός της Πασχαλίου περιόδου, της Αναστασίμου χαράς», ήρθε 
στην πόλη και την Μητρόπολη Πειραιώς ένας πολυτίμητος θησαυρός «ενός 
ανθρώπου της Αναστάσεως, που εξαγγέλλει καθημερινά το καινούργιο που 
περιμένει ο κόσμος».

Μια πραγματικότητα «η οποία κατεγράφη ιστορικώς», όπως χαρακτηριστικά 
τόνισε ο Σεβασμιώτατος, κάνοντας λόγο για το έτος 1943, έτος κατά το οποίο ο 
Ιερός Χαράλαμπος «διέσωσε την πόλη των Φιλιατρών από την θανατηφόρο μανία 
των γερμανικών κατοχικών στρατευμάτων», γεγονός που, όπως επεσήμανε, «
οι ίδιοι οι ηγήτορες του γερμανικού στρατού κατοχής και ιδιαίτερα ο 
Συνταγματάρχης Κοντάου, και κατέγραψε και με την παρουσία του στο Ιερό Ναό 
του Αγίου Χαραλάμπους των Φιλιατρών διεσάλπιζε επί πολλά έτη».



«Ενώπιόν τους ενεμφανίσθη ο ιερός Χαράλαμπος, ο μέγας αυτός προστάτης και 
έφορος των Φιλιατρών, ο οποίος και απηγόρευσε την πρόοδο της επιχειρήσεως 
των γερμανικών κατοχικών στρατευμάτων κατά της πόλεως των Φιλιατρών. Και 
όταν ο επικεφαλής Γερμανός Συνταγματάρχης Κοντάου εισήλθε στην πόλη για να 
διακριβώσει ποιος ήταν αυτός ο σεβάσμιος γέρων, διακρίβωσε ότι ήταν ο ίδιος με 
την ιερά εικόνα, η οποία βρίσκεται στον Πανίερο Ναό του ιερού Χαραλάμπους», 
σημείωσε στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζοντας παράλληλα πως ο 
Άγιος Χαράλαμπος «εξαγγέλλει το μεγάλο μήνυμα ότι ο άνθρωπος» «είναι 
θεοφόρο πρόσωπο που έχει ως σκοπό, όχι απλώς την επιβίωση στον κόσμο της 
φθοράς, αλλά την αιώνια μεταφυσική και μεταπτωτική αλήθεια και την εν τω Θεώ 
αιώνια κοινωνία και ζωή».



Ευχαριστώντας για μία ακόμη φορά τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καλάβρυτων 
και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμο για την ευχή και την ευλογία του, συνεχάρη τον 
Αρχιμανδρίτη κ. Καλλίνικο Αποστολόπουλο, Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής του 
Μεγάλου Σπηλαίου, μιας ιστορικής Μονής «που είναι το ιερό παλλάδιο της 
ελευθερίας και της αυτοσυνειδησίας του Γένους μας, γιατί», όπως χαρακτηριστικά 
είπε ο Σεβασμιώτατος, «δεν λησμονούμε ποτέ την νικηφόρα μάχη των αδελφών 
της Μονής εναντίον των ορδών του Ιμπραήμ Πασά».



Στην συνέχεια, εν πομπή η Τιμία Χείρα του Αγίου Χαραλάμπους μεταφέρθηκε προς 
προσκύνηση στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης 
Πειραιώς, όπου τελέστηκε πανηγυρική Δοξολογία, Χοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ. Ο Σεβασμιώτατος κάνοντας 
αναφορά στην Παναγιοσκέπαστη και Παναγιοφρούρητη Ιερά Μονή του Μεγάλου 
Σπηλαίου, όπου θησαυρίζεται και θαυματουργή Ιερά Εικόνα «εκ κηρομαστίχης, και 
αποδιδομένης εις τον Ευαγγελιστή Λουκά» της Υπεραγίας Θεοτόκου της 
Μεγαλοσπηλαιωτίσσης, αναφέρθηκε τόσο στην θαυμαστή θεραπεία της λοιμώδους 
νόσου της ευλογιάς στην πόλη του Πειραιά, όσο και στην Παναγιοφάνεια την 
νύχτα της 24ης προς 25η Μαρτίου στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας Πειραιώς.



«Μας κομίζετε τη Χάρη της Παναγίας στην Παναγιοσκέπαστη πόλη μας», 
σημείωσε ο Σεβασμιώτατος, εκφράζοντας για μία ακόμη φορά την ευγνωμοσύνη 
του, διότι, όπως χαρακτηριστικά είπε «σε αυτή την εποχή της αποστασίας, της 
πνευματικής εκπτωχεύσεως, της μεγάλης πνευματικής υποθερμίας του ανθρώπου, 
της απιστίας γενικότερα, μας κομίζετε ένα άγγελμα του ουρανού δια της 
προσκυνήσεως της αφθάρτου και αδιαλωβήτου Χειρός του Αγίου Χαραλάμπους, ο 
οποίος από τον 3ο αιώνα έως τον 21ο μας διασαλπίζει το μήνυμα της Αναστάσεως 
και εμπράκτως μας χαρίζει τη βεβαιότητα αυτής».



Τέλος, αναφερόμενος και πάλι στην ιστορία της Ιεράς Μονής του Μεγάλου 
Σπηλαίου, επεσήμανε πως «δεν λησμονούμε πως οι Πατέρες κατά την φοβερά 
εκείνη επαναστατική περίοδο της παλιγγενεσίας μας κατενίκησαν τα κραταιά 
στρατεύματα του Τουρκοαιγυπτίου Ιμπραήμ πασά, αλλά και κατά τη γερμανική 
κατοχή με το αίμα τους μας χάρισαν τη λευτεριά μας και την πνευματική μας και 
ηθική μας ιδιοπροσωπία».

Ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε σε όλους: «η Χάρις του Αγίου Χαραλάμπους μέσα στην 
περίοδο αυτή της Αναστάσεως, αλλά και των Κωνσταντινείων που τιμούμε τους 
μεγάλους Ισαποστόλους και Θεοστέπτους Βασιλείς Κωνσταντίνο και Ελένη, την 
Αυγούστα Μητέρα του, να σας ευλογεί και να σας αγιάζει πάντοτε».

Θυμίζουμε ότι η Τιμία Χείρα του Αγίου Ενδόξου Μεγαλομάρτυρος Χαραλάμπους εκ 
της Ιεράς Μονής του Μεγάλου Σπηλαίου θα παραμείνει στον Μητροπολιτικό Ιερό 
Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς, έως τις 31 Μαΐου και καθημερινά 
θα τελούνται Ιερές Ακολουθίες.
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